



知青岁月小忆(下)

□张厚山

生活的体验

初到农村时，政府为了减轻生产队和农民的负担，给每个知青每月补贴12.5元钱，知青可以用这些钱到公社粮管所、供销社购买粮、油、盐等生活必需品。

1969年的春节，县知青办要求知青和贫下中农一起过一个革命化的春节。我们知青点按要求积极筹办，我和满援朝过汾河到汤庄乡雷坡办年货，其他人各自有条不紊地忙活着。大年三十，我们十个知青围坐在厨房里烧地锅，做年夜饭，准备红红火火过大年，这一场景我至今记忆犹新。大年初一，我们到各家各户拜年。快快乐乐，热闹闹地过完大年初一，生产队给我们知

青放了假，让我们回家和家人团聚。我们高高兴兴地沿着汾河，一路欢歌笑语朝着家的方向走去。

为了活跃农村文化生活，秦湘湖大队从有限的资金中拿出一部分钱，让我去城里置办了锣鼓、二胡、板胡、笛子等演奏乐器，并成立了秦湘湖大队毛泽东思想宣传队。知青积极编排了一些群众喜闻乐见的文艺节目。宣传队不仅在秦湘湖大队演出，农闲时间还到附近村庄演出，受到领导和广大群众的好评。

夏、秋两季，我们去汾河捕鱼，因河水不深，这里捕鱼不用网，用一种叫“罩”的捕鱼

工具，它上小下大，由铁丝编成。捕鱼时，我们每人拿一个“罩”，将“罩”放到河里，然后用手在“罩”内摸鱼，顺手时，能捕到鲤鱼、鲫鱼，还有黑鱼。我们在河边架起篝火，将鱼清理干净后，用一根棍子从鱼嘴一直插到鱼尾，然后放到火上烤，烤熟的鱼吃在嘴里香味四溢。

秦湘湖大队的土质属于黏土，遇到阴雨天，鞋都会被粘掉，给大家的出行带来很多不便，如遇紧急病人或谁有什么急事，队里会派太平车把人送出去。一般，遇到阴雨天，大家都会“猫”在屋里不出去，我们知青也不例外，在屋里看书、侃大山，打发时间。

在长期的劳动中，知青与当地群众建立了深厚感情，如我们的房东王冬，他是个单身汉，生活没有规律，饥一顿饱一顿的，有时候我们做好饭就让他过来一块儿吃，有时他做点儿好吃的也让我们去他那吃。记得有人给他说媒，他第一时间告诉了我们，让我们给他参谋。见面当天，我拿着礼品，陪着王冬，跟着媒人往约好的地方走去。经过简单交流，王冬和女方均感满意，这时媒人打招呼，让我把礼品交给女方，这事就算是敲定了。回来的路上，看到王冬脸上绽放着笑容，我为他即将结束单身汉生活而高兴。

成长的根基

两年的知青生活为我的人生之路打下了根基。1970年冬季征兵工作开始后，凡接受贫下中农再教育两年以上的知青和农村青年均可报名，我和杨俊领、叶玉安、李树林、满援朝几位知青体检合格后应征入伍，结束了最让人难忘的知青生涯。

当年12月26日，毛主席生日这天，我穿上新军装，走进部队大熔炉继续接受锻炼。我

走后不久，知青返城的消息不断传来，有的被抽调到商水县水泥厂、水泵厂、农机修造厂，有的被招到周口棉织厂、机床厂、阀门厂等，还有的被推荐上了大学。有几位知青因家庭成分问题或其他原因，一直在知青点滞留数年才返城，后来也陆续找到了工作。

1974年6月24日，我在部队光荣地加入了中国共产党，成为一名合格的共产党员。

复员后，我回到地方，被安置在周口地区计量所，1985年调入周口地区科委办公室工作。

上世纪80年代，通过自学考试，我被周口师专政史专业录取。经系统学习，我不仅丰富了知识，还提高了业务能力。任周口地区科委成果专利科科长期间，我工作认真负责，并通过了全国专利代理人资格考试，成为当时周口唯一一名国家专利代理人。2011

年退休后，我还不断为我市专利事业的发展发挥着自己的余热。

光阴荏苒，日月如梭，从学生、农民、军人、工人、公务员直至退休，40多年过去了，我经常向晚辈们讲当年的知青生活，激励他们要继承和发扬老一辈艰苦朴素、任劳任怨、兢兢业业的光荣传统，成为国家的栋梁之才。

